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Nalazi istraživanja omladine Jalovika, njihovog viđenja 
vlastitog položaja, ukazuju na izvesne promene odnosa 
mladih prema mogućnostima koje im pruža ostanak na 
selu ili vraćanje u njega posle završene škole. Može se 
reći da je pramena društvenih prilika u poslednjih deset 
godina umnogome uticala da omladina sa sela danas 
objektivno i realno procenjuje povoljne životne mo
gućnosti i perspektivu koja im se pruža ukoliko ostanu na 
neki način vezani za svoju kuću i roditeljsko imanje. Ovo, 
međutim, ne znači da većina mladih u Jaloviku vidi svoju 
bolju perspektivu u isključivom bavljenju poljoprivredom, 
već najpre u nastojanju da budu seljaci — radnici. No ova
kav odnos mladih prema vlastitoj budućnosti nije praćen i 
odgovarajućim i, rekli bismo, potrebnim stepenom aktiv
nog odnosa prema postojećim prilikama u lokalnoj zajed
nici, ili vlastitoj porodici. Ovaj pasivizam i neaktivnost 
mladih u društvenome i kulturnom životu posledica su, s 
jedne strane, objektivnog uočavanja osnovnih problema 
života na selu (nesigurnost dohotka u poljoprivredi, loša 
ekonomska politika prema selu) i svesti o tome da njih ne 
može rešiti lokalna zajednica, jer ih ona nije ni stvorila. To 
je, uz nepoverenje u DPO i stav da je njihova uloga u selu 
samo formalna, jedan od razloga njihove neaktivnosti. S 
druge strane, na pasivnost današnje mlade generacije na 
selu, utiču još uvek tradicionalni odnosi i tradicionalne 
vrednosti seoske sredine u koje su i oni samo u priličnoj 
meri integrisani, što doprinosi tome da nisu u mogućnosti 
da u potpunosti uoče svoj marginalni položaj u okviru lo
kalne zajednice.

 > Istraživanje omladine u Jaloviku1 > pokazalo je da mladi posve objektivno
i realno procenjuju vlastiti položaj i životne mogućnosti koje utiču na njihovu 
budućnost, na profesionalnu i socijalnu perspektivu, te na ekonomske i obra-

■
1) Selo Jalovik, opština Vladimirci, nalazi se na severozapadu Srbije. Selo čini deset zaselaka koja su 

među sobom prilično udaljena (između dva najudaljenija zaseoka ima 12,5 km). Ovakva prostor
na rasprostranjenost naselja u velikoj meri utiče na način života njegovih žitelja, pa tako pokazuje 
svoje uglavnom negativne učinke i na način života mladih Jalovika.

Jalovik je selo sa oko 700 domaćinstava, pretežno poljoprivrednih, ujednačene polne strukture. 
To je selo bez vodovoda i kanalizacije, telefona, kioska za novine i kafane. Osim Doma kulture, 
gde je smeštena galerija slika Jalovičke slikarske kolonije, nema nikakvih kulturnih sadržaja 
(samo povremeno igranke u njegovoj velikoj i sasvim dotrajaloj sali). Po ovim podacima mogao bi 
se steći utisak da je Jalovik zabito selo, odsečeno do sveta. Međutim, povoljan geografski položaj i 
dobre saobraćajnice prilično umanjuju negativne strane nerazvijenosti ove lokalne zajednice. Ja-
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zovne probleme, ukoliko ovo posmatramo sa stanovišta opštih društvenih kre
tanja. No, svesti o vlastitoj marginalnosti, kada je u pitanju život u lokalnoj za
jednici, nemaju onoliko koliko bi se to moglo očekivati s obzirom na njihov realni 
položaj u lokalnim okvirima.

Ova razlika u objektivnosti procene vlastitog položaja što smo je uočili u razgo
vorima sa mladima, posledica je, kako se čini, još uvek izrazite socijalne kon
trole pojedinaca u seoskoj zajednici. Istraživanje u Jaloviku pokazalo je da 
ovakvu kontrolu i ograničavanje mladih uvelike izaziva njihova ravnodušnost i 
gotovo potpuno prepuštanje ustaljenom načinu života. Oni nemaju vere da se u 
odnosu društva prema selu može išta bitno izmeniti — i to je važan činilac pasi- 
vizacije današnje mlade generacije na selu. Drugim rečima, može se reći da je 
društvena i kulturna pasivnost mladih u selu danas posledica uticaja dva spleta 
činilaca. S jedne strane, to je uticaj širih društvenih prilika koje marginalizuju 
položaj i delovanje celokupne mlade generacije, pa time i seoske omladine, a s 
druge strane, na pasivnost današnje mlade generacije na selu izrazito utiču još 
uvek tradicionalni odnosi i tradicionalne vrednosti seoske sredine u koju su i oni 
sami uvelike integrisani. Ovi momenti u sukobu sa životnim potrebama i 
težnjama mladih, koje su nastajale i pod utjecajem obrazovanja i vlastitog 
životnog iskustva u urbanoj sredini, rezultirajući pasivnošću.
U pokušaju da se bliže definišu i objasne ovi uzroci, od značaja je da se ukaže 
na posredne i neposredne životne okolnosti onih mladih koji su ostali da žive na 
selu, kao i na razloge zbog kojih su se za to opredelili, te na njihove procenu 
vlastitih životnih perspektiva.

Pre razmatranja ovde naznačenih problema potrebno je dati nekoliko metodo
loških napomena. Analiza pojava o kojima će ovde biti reći pre svega je kvalita
tivne prirode, pa otuda nalazi koji su ovde izneti imaju ponajpre eksplorativni i 
hipotetički karakter. Smatramo ipak da te značajke ne umanjuju vrednost ova
kve vrste istraživanja, to pre što poređenja sa dosad provedenim istraživanjima 
seoske omladine ukazuju na mnoge dodirne tačke. Mislim da je ovakav metod
ski pristup vredan, pre svega stoga, što predstavlja neku vrstu spoja i kombina
cije tipološkog, monografskog i problemskog pristupa koji je istovremeno po- 
drazumevao i delimičan pogled "iznutra" — u životnu situaciju i vrednosnu 
orijentaciju seoske omladine. Pokušaj da se naučna građa objektivno prikupi 
podrazumevao je prikupljanje podataka iz postojeće etnografske građe i statis
tičkih podataka, ali i neposredno posmatranje sa povremenim učestvovanjem i 
strukturirane razgovore sa mladima na selu. Teškoće ovakog pristupa potiču, u 
ovom slučaju,iz posebne složenosti odnosa između posmatrača i posmatranog, 
zbog međusobne kulturne razlike,2) pa je otuda pokušaj naučnog pristupa 
životnom iskustvu mladih Jalovika od istraživača zahtevao posebnu opreznost 
prilikom uopštavanja uočenih pojava. Upravo ovom momentu i pored sve obazri- 
vosti, treba pripisati i eventualne slabosti iznetih tumačenja, pre nego ogra
ničenosti samog metoda.

Osobenosti Jalovika kao tipa naselja, uvelike određuju oblike društvenog 
života mladih u njemu. Osnovni oblici društvenosti još uvek se ostvaruju u poro
dičnim, rođačkim i susedskim odnosima. Ovaj, rekli bismo, spoljni činilac samo

■ lovik je, naime, udaljen 7 km od Vladimiraca (tipično opštinske varošice) i oko 20 km od Sapca, 
dok je geografski centar mesta udaljen oko 5 km od puta Beograd—Sabac. Uz česte autobuske li
nije za Vladimirce i Sabac (devet polazaka na dan) i povelik broj automobila u selu, žitelji Jalovika 
vrlo su dobro i praktično svakodnevno povezani sa većim mestima. Ovoj povezanosti, naročito 
kada su u pitanju mladi, doprinosi i činjenica da u Jaloviku postoji samo četvorogodišnja škola, pa 
se veliki broj mladih školuje u Vladimircima i Sapcu, a .živi u selu, dok je znatno manje mladih u 
Obrenovcu i Beogradu.

2) Ove teškoće u metodu pominje i Dunja Rihtman-Auguštin u svojoj knjizi Struktura tradicijskog 
mišljenja, Zagreb: Školska knjiga, 1984, str. 15.



pojačava pojavu koja je i inače duboko integrisana u način života i savremenu 
seosku zajednicu, potencira porodicu- kao još uvek osnovni okvir za za
dovoljavanje temeljnih životnih potreba mladih. Ovaj se zaključak temelji na re
zultatima dosad provedenih istraživanja seoske omadine3), a našao je potvrdu i 
u nalazima našeg istraživanja. Drugim rečima, saznanja do kojih smo došli u 
Jaloviku potvrdila su već postojeće stanovište da seoski način života još uvek 
pogoduje održavanju familizma, bez obzira na sve veću prostornu pokretljivost 
seoskog stanovništva, koja dugoročno daje suprotne efekte.

Sve su ovo socijalni uslovi, pored neke materijalne osnove društvenog života, u 
kojima još uvek dominiraju tradicionalni kriterijumi mladosti, odnosno, sve 
tipične socioekonomske kvalifikacije za dosezanje odraslosti: kraj školovanja, 
zapošljavanje, osnivanje porodice. Ovaj tip mladosti može se odrediti kao 
sinhronizirana mladost4) i on, kako su istraživanja pokazala, "u puno većoj 
meri podupire konzervativne i autoritarne stavove, udaljava mlade od sadašnjih 
alternativnih pokreta, od autonomne omladinske kulturne scene i teži prihvata- 
nju ideala i uzora odraslih, medija i autoriteta svih vrsta".5) To drugim rečima 
znači, da "dužina i stupanj sinhronizirane /nesinhronizirane mladosti bitno 
odlučuju o kvalitetu mladosti i celini odnosa mladih prema sebi, društvu, svijetu i 
budućnosti".6) U ovoj pojavi može se naći jedno od objašnjenja za stavove i ak- 
tuelno ponašanje mladih na selu.

Svoj pasivizam i nezainteresovanost da poboljšaju uslove života u selu naši 
sagovornici objasnili su time što se svi "trude da nekud odu i traže nešto bolje, 
pa su i za bolji život ovde nezainteresovani" (Dragana, domaćica, 21. godina, 
studira Višu građevinsku školu, udata); "svi gledaju kako da odu, a ne kako da 
nešto promene nabolje" (Slobodan, student prava, 23 godine, neoženjen); "mla
di koji su tu gledaju kako da odu, ne vide svoju perspektivu ovde, pa su pasivni" 
(Zoran, zemljoradnik, 24 godine, osnovna škola, oženjen). No, istovremeno 
mladi ljudi sa kojima smo razgovarali sasvim jasno ukazuju na probleme života 
na selu, koji kad bi se rešili, omogućili bi bolju perspektivu mladima a time i nji
hov ostanak. Pri tom treba naglasiti da nalazi našeg istraživanja ukazuju da i 
dalje izražene želje za odlaskom i migracioni planovi mladih ne proizlaze iz neke 
fascinacije većim gradovima i životom u njemu, već iz nemogućnosti da na selu 
ostvare profesionalne aspiracije te bolji i puniji život. U tome su naši nalazi sa 
terena u skladu sa rezultatima ranijih istraživanja seoske omladine.7)
Osnovni problem života na selu, kako naši sagovornici navode, jeste nesigur
nost dohotka u poljoprivredi, loša ekonomska politika prema selu koja je dovela 
do toga da je "njihovo sve skupo, a naše džabe". U naglašavanju ovog problema 
kao jednoga od ključnih, slažu se svi naši sagovornici bez obzira na zanimanje, 
obrazovanje i pol. Drugi problem, što ga je većina naših sagovornika povezala 
sa prvim, jeste gotovo nepostojeći kulturni život na selu ("Najveći problem za 
sve aktivnosti u vezi sa omladinom i kulturom na selu jeste novac. Njega nikad 
dovoljno". — Slobodan, 23 godine, student prava). Nedostatak zabave, mesta 
za izlazak i okupljanje jedan je od krupnih problema mladih ("Zašto i mi ne bismo 
imali bioskop i biblioteku").
Isticanje ovih problema kao osnovnih poteškoća života na selu, kao i svest o 
tome da njih ne može rešiti lokalna zajednica, jer ih ona nije ni stvorila, svakako

■
3) (1).(2)

4) Širu teorijsku razradu dva tipa mladosti: sinhronizirane i nesinhronizirane, videti u tekstu M. Ule — 
Odnos omladine prema mladosti, odraslosti i budućnosti (Vrcan i sar. 1986: 101—103).

5) (5). str. 102.

6) (5) str. 102.

7) (1). str. 171—172.
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je, uz nepoverenje u društveno-političke organizacije ("DPO i njihova uloga u 
selu samo je formalne prirode. Oni ne mogu to promeniti". — Slobodan, 23 go
dine, student prava), jedan od razloga neaktivnosti mladih. Ovaj problem mladih 
na selu najjezgrovitije je formulisala naša sagovornica (Dragana, domaćica, 21 
godina, udata, domaćica i studentica Više građevinske škole): "Mladi na selu ne 
mogu sami da promene ono što im najviše smeta, da bi ostali tu da žive. Društvo 
mnogo očekuje od seljaka, a malo daje. Rad seljaka je potcenjen. Na selu se 
niko ne opire promenama. Treba dati nadu ljudima da ostanu, dati pre svega 
ekonomsku sigurnost, pa bi selo cvetalo. Tada bi bilo i ekonomskoga i svakog 
drugog napretka."

Pogrešan bi, međutim, bio utisak da oni sa kojima smo razgovarali u većini žele 
da napuste Jalovik. Upravo suprotno. Gotovo svi naši sagovornici žive u selu ili 
nameravaju da se u njega vrate kada završe školovanje. Samo jedna devojka 
sa kojom smo razgovarali otišla je radi zaposlenja u Mladenovac, no, i ona bi, da 
je mogla da nađe posao negde u okolini, ostala u Jaloviku. Drugim rečima, mladi 
ne ostaju na selu samo zbog toga što nisu imali drugog izbora, već je život na 
selu i rezultat njihove odluke.

U ovom pogledu saznanja do kojim smo došli istraživanjem u Jaloviku nešto su 
drukčija od nalaza dosad obavljenih istraživanja seoske omladine.8* Ova is
traživanja pokazala su da su osnovni motivi prostorne stabilizacije mladih u nji
hovoj psihološkoj privrženosti svojim selima. I mi smo u razgovorima što smo ih 
vodili sa mladima na selu saznali da su svi oni u selu zato što "vole selo, vole 
način života na selu", dok su mladi zemljoradnici ovaj motiv dopunili time što su 
željeli da budu "na svome, svoj gazda, odgovorni sami sebi". No naši razgovori 
sa mladima Jalovika pokazali su da su nove društvene prilike, teškoća 
zapošljavanja u većim gradovima, male plate i nemogućnost rešavanja stambe
nog pitanja, umnogome uticali na njihov odnos prema mogućnostima koje im 
pruža ostanak u selu ili vraćanje u njega posle završene škole.

Stoga treba nadodati da je promena društvenih prilika u poslednjih deset godi
na, -koliko je proteklo od poslednjeg već pomenutog istraživanja seoske omla
dine, umnogome uticala da se zaključak kako je "omladina u znatnoj meri su
bjektivno privržena selu i da je ta psihološka povezanost jedna od osnovnih 
odrednica njezina stava prema vlastitom miljeu",9* može dopuniti stavom da 
mladi na selu danas i sasvim objektivno i realno procenjuju povoljnije životne 
mogućnosti i perspektivu što im se pruža ostanu li na neki način vezani za svo
ju kuću i imanje. Naravno, ovo nikako ne znači da većina mladih vidi svoju bolju 
perspektivu u isključivom bavljenju poljoprivredom, već pre svega u nastojanju 
da budu i seljaci i radnici jer im baš takav status omogućuje, s jedne strane, 
neku vrstu materijalne sigurnosti, a s druge strane, dodatan prihod od zemlje 
("Najbolje je ovako kako ja živim: radiš u gradu, a živiš na selu sa malo zemlje, 
tako ne možeš da propadneš nikako" — Vladan, 31 godina, radnik-seljak, 
oženjen).

Istina, među našim sugovornicima bio je i jedan student koji posle završetka fa
kulteta namerava da se vrati na selo i da se bavi poljoprivredom, jer tu vidi svoju 
perspektivu ("Devet hektara zemlje predstavljaju veću mogućnost u životu da 
se prosperira, nego da se zaposli u gradu" — Slobodan, 23 godine, student pra
va, neoženjen), kao i jedan mladi zemljoradnik koji je "zadovoljan na selu, nema 
nekih većih problema, može dobro da zaradi ko hoće da radi" (Branko, 22 go
dine, zemljoradnik, osnovna škola, neoženjen, sin najbogatijeg seljaka). Pored

8) (1) i (2).
9) (1). str. 172.



ovakvih, ipak ređih stavova, većina naših sagovornika koji su se školovali i 
sada žive od zemlje, želi da se zaposli negde u okolini i da ostane da živi u Jalo- 
viku. Najveći problem ovih mladih ljudi jeste, kako su nam rekli, u tome što su 
završili neke škole i sada nemaju nikakve koristi od nje. Najteže im pada što se 
živeći na selu "opuste, poseljače, suviše se uklope u način života, u letargiju, i 
ne trude se mnogo da to promene" (Zeljko, 23 godine, Viša pedagoška akademi
ja, oženjen).
Naši sagovornici, ističući prednosti života na selu navode i ekološke momente: 
čist vazduh, vodu, lepotu prirode, prostranstva koja ne ograničavaju kretanje. 
Isticali su i mirniji život na selu, koji ne zavisi od toga hoće li stići u banku ili na 
autobus, u prodavaonicu dok je otvorena. No svi bez razlike, rekoše da je u gra
du bolje, jer grad pruža veće mogućnosti za izbor načina života i zabave, i daje 
više slobode.
Uočili smo takođe da su gotovo svi mladi sa kojima smo razgovarali duboko 
usvojili shvatanje da je u gradu bolje zato što se u gradu veoma malo radi, ili bar 
što ti poslovi nisu fizički teški, vezani su za radno vreme, pa ostavljaju slobod
no popodne. Istovremeno, istraživanje je pokazalo da mladi u Jaloviku imaju 
slobodnog vremena, ali da on protiče prilično pasivno, jer očito još uvek ne us- 
pevaju da svoje urbane navike vezane za aktivnosti u slobodnom vremenu koje 
su donekle stekli školovanjem u gradu, uklope ili prilagode seoskom načinu 
života, što bi se uz izvestan lični napor te razumevanje i pomoć sredine, moglo 
postići. Pored toga, većinu najtežih poslova u domaćinstvu obavljaju uz pomoć 
savremene mehanizacije, koju ili poseduje domaćinstvo ili je unajmljena. No va
lja primetiti da su ovakvi stavovi o životu i radu u gradu na izvestan način i odje
ci prošlih vremena. Naime, oni naši sagovornici koji imaju neko iskustvo kako 
se živi u gradu, sve više uviđaju da je i rad u gradu naporan, bez obzira na to što 
je fizički lakši, a da istovremeno, u većini slučajeva više ne omogućava zaradu 
za pristojniji život koji podrazumeva i mogućnost korišćenja prednosti koje daje 
urbana sredina ("U gradu je lepo živeti sa dobrim novčanikom; da je u gradu kao 
što je nekad bilo, solidna plata..." — Vladan, 31 godina, radnik-seljak, 
oženjen).Isto tako, i među onim mladim ljudima koji nemaju vlastito životno is
kustvo u gradu, jer su odmah posle završene osnovne škole odlučili da ostanu 
na selu, postoji donekle svest o tome da su se uslovi života u gradu uvelike iz- 
menili i da stoga više ne pružaju sve one prednosti zbog kojih je nekada život u 
gradu bio privlačniji i perspektivniji. O ovom, još uvek nedovoljno jasnom sa
znanju i izvesnom pesimizmu mladih na selu, možda najbolje svedoči konstata
cija jednoga našeg sagovornika, mladog zemljoradnika: "Mislim da bi mi bilo bo
lje u gradu. Možda bih lošije živeo, ali bih manje radio. U stvari, nigde nije dobro, 
ni u selu ni u gradu" (Zoran, 24 godine, osnovna škola, oženjen).
Ovaj kratak pregled nalaza istraživanja omladine iz Jalovika i njihovog viđenja 
vlastitog položaja, ukazuje na to da omladine na selu ima, da se njen odnos pre
ma ostanku na selu, kao i budućnosti u njemu menja, istina sporo, korak po ko
rak, ali to bi mogao biti iskorak ka nekim novim prilikama. Novo, krizno razdoblje 
u društvu daje mogućnosti za stvaranje novog vida vitalnosti seljačkog 
društva, koja bi se mogla ostvariti adekvatnim društvenim odnosom prema pro
cesima života na selu i rada u gradu. Kriza našeg društvenog sistema očito je 
usporila mehanizam egzodusa koji se može aktivirati samo onda kada je "seos
ko društvo izgubilo svu vitalnost, ako je još samo teatar sjena, i ako prebjegni- 
ka, osim toga, u novoj sredini čeka povoljno privlačna zarada, ako on tamo 
može obnoviti svoj socijalni identitet, razviti sistem veza, ako menjanjem zani
manja nađe svoj put u gradskom životu."10) Ovakvi uslovi sve se rede javljaju u 
jugoslovenskom društvu.

10) (3). str. 197.
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Aktuelnost potrebe šireg i teorijskog i društvenog angažovanja na pitanjima 
ovih savremenih kretanja u našem društvu pokazuje se u svom punom vidu 
podsećanjem na činjenicu da "generacija jugoslavenske omladine osamdesetih 
godina dominantno potječe iz porodica ruralne provenijencije, da je pretežno 
odrasla na selu (55%) i u rurbanim prostorima (29%)..."11)

korišćena literatura
(1) E. Dilić i dr.: Seoska omladina danas, Zagreb: IDIS, CDD, 1977.
(2) E. Dilić: DruStveni položaj i orijentacija seoske omladine, Zagreb, Beograd: Institut za

ekonomiku poljoprivrede i sociologiju sela, IDN, 1971.

(3) H. Mendras: Seljaćka društva, Zagreb: Globus, 1986.
(4) D. Rihtman-Auguštin: Struktura tradicijskog mišljenja, Zagreb: Školska knjiga, 1984.
(5) S. Vrcan i dr.: Položaj, svest i ponaSanje mlade generacije Jugoslavije, Zagreb, Beograd: 

IDIS, CIDID, 1986.

11) (5), str. 33.



Maja Korać

The Youth of Jalovik How They Mojio^ejKb fljioBma — opemta 
See Their Own Position cobcTseHHoro nojioxceHHa

Summary Pe3ioMe

The article presents the results of a study of 
the youth of Jalovik and their opinion about 
their own position. It shows the changed atti
tude of young people towards possibilities 
that are offered to them if they remain in the 
village or return to it after they finish their 
schooling. It oould be said that the last decade 
of social change has had a great influence and 
that today the rural youth objectively and rea
listically evaluate the favourable aspects of 
remaining linked to a certain degree to their 
home and the parental farm. This, however, 
does not mean that most young people in Jal
ovik see a better future exclusively in farm
ing. Their main objective is to be 
peasant-workers. However, their attitude to 
their own future is not accompanied by a suit
able and necessary degree of activity towards 
existing conditions in the local community, or 
their own families. The 
passive and inactive behaviour of young peo
ple in social and cultural life is the 
consequence of their recognition of the basic 
problems of village life (insecurity of income 
in agriculture, unfavourable 
economic policy on the village), and their 
consciousness that such problems cannot be 
solved in the local community, because that 
is not where they were created.
Besides mistrust of socio-political 
organizations and the opinion that their role in 
the village is only formal, that is one of the 
reasons for their inactivity. Another reason 
why today’s rural youth is passive is because 
they are still under the 
influence of the traditional relations and 
traditional values of the rural environment, 
with which they are still closely intergrated. 
This is why they are not capable of 
completely understanding their marginal 
position in the local community. 0

McCJieflOBaHMH MOJIOflejKM fljIOBMKa 
mx oqeHKM coöcTBeHHoro nojioxteHMH, 
noKa3biBaiOT onpeflejieHHbie 
M3MeHeHMH B nOBefleHMHX MOJIOflCHCM 
OTHOOHTeJIBHO MX ßajibHeMiiiero 
npojKM3aHMH b cejie mjim 
B03BpaipeHMH B CeJIbCKyiO MeCTHOCTb 
nOCJie OKOHHaHMH IHKOJIbl. Mojkho 
3aKJIIOHMTb, HTO M3MeHeHMH MMeBIIIMe 
MeCTO B oSmeCTBCHHOM o6CT3HOBKe 
3a nocjieAHMe aecHT JieT bo MuoroM 
noBjiMHJiM Ha noBe^eHMe MOJio^eJKM 
B CeJIÖCKOM MeCTHOCTM, KOTOpa« B
HbiHenraee BpeMH ob'beKTMBHo m 
peajibHO opeHUBaeT bojiee 
ÖJiaronpMHTHyto obcTaHoBKy b 
3KM3HeHHbIX yCJIOBMHX M 
nepcneKTMBbi KOTopbie mm 
oöecneHMBaeT flajibHeftmee 
npojKMBaHMe b eerie m CBoeM 
xosaMCTBe.
OflHaKO 3TO «e 3H8HMT, HTO BCH 
MOJIOAeJKb fljIOBMKa BMftMT CBOM 
nepcneKTMBbi TOJibKO b 
cejibCK0X03HMCTBeHH0M npoc|>eccnn; 
ÖOJIblllMHCTBo MOJIOfleJKM CTpeMMTbCH 
MMeTb ÄBOMHOe 3aHHTMe: 
npoflajiHcaTb paßoTaTb 
CejIbCKOX03HMCTBeHMKOM M CTaTb 
paÖOHMM BHe 
CejIbCK0X03HMCTBeHH0r0 
ceKTopa. OflHaKO, Taxaa opeHKa mx 
cobcTBeHHoro by,zjyipero He 
COnpOBOHCflaeT COOTBeTCTBeiHHOe 
aKTMBHoe noBe^eHMe m oTHouieHMe 
k npMcyipeM obcTaHOBKe b MecTHon 
obnjHOCTM, mjim b paMKax 

cobcTBeHHOM ceMbM. TaKoe naccMBHOe 
OTHomeHMe m oTcyTCTBMe bchkom 
aKTMBHOCTM CpeflM MOJIOAeJKM B 
obeipecTBeHHoii m KyjibTypHoii 
JKM3HM HBJIHIOTCH nOCJieflCTBMeM 
Ob'beKTMBHOM OpeHKM OCHOBHbIX 
npobjieM CBH33HHbIX C 
HCM3He^eHTejIbHOCTbK) B CeJIbCKOM 
MeCTHOCTM (HeCTabMJIbHbie flOXOffbl 
OT cejIbCKOrO X03HMCTBa, 
HebjiaronpMHTHaa SKOHOMMnecKaa 
nojiMTMKa b OTHomeHMH cejia), c 
OflHOM CTOpOHbl M 0O3HaHMe, HTO 3TM 
npobjieMbi He b coctohhmm peuiMTb 
MecTHaa obipHocTb, TaK KaK ohm m 
ne npoM30rujiM m3 ee cpe^bi. 3to, 
Hapa^y c He^oBepMeM k 

obipeCTBeHHO-nOJIMTMHeCKMM 
opraHM3apMHM m ybejK,n;eHneM hto mx 
pojib b cejie 4>opMajibHa, hbjihctch 
OflHOM M3 npMHMH MX naCCMBHOTO 
OTHOHieHMH. C OflHOH CTOpOHbl. Ha 
naccMBHOe noBe^eHMe HbraeuiHeM 
Mojioflofi reHepaqMM b cejie 
npo^ojiacaiOT oKa3biBaTb cBoe
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B03AeiicTBiie TpaAMpwoHHbie 
OTHOineHMH iM TpaflMLJMOHHbie 
peHHOCTM CeJIbCKOft MeCTHOCTM B 
KOTopyio ohm b öojibiueft CTeneHM 
MHTerpMpyKjTCH, npenHTCByfl eft 
OKOHHaTejibHO y6eAMTbCH b mx 
MaprMHajibHOM noJioxteHMM b 
paMKax MecTHoft o6ihhoctm.


